



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

14 сентября 2022 года, № 198 (8222)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент прибыл в Самарканд

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 13 сентября прибыл в Самарканд.

Глава государства посетил мавзолей Имама Бухари. Были прочитаны суры из Корана и дуа. Шавкат Мирзиёев также почтил память Первого Президента нашей страны Ислама Каримова.

Скоро в Самарканде пройдут крупные международные мероприятия. Сегодня начнутся визиты глав иностранных государств. 15—16 сентября под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева состоится 22-е заседание Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества.

УзА.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О мерах по совершенствованию порядка координации проведения проверок в деятельности субъектов предпринимательства

В целях обеспечения исполнения приоритетных задач, определенных в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с предпринимателями, проведенного 22 августа текущего года, а также предотвращения необоснованного вмешательства в деятельность субъектов предпринимательства, повышения ответственности и обеспечения открытости деятельности контролирующих органов:

1. Принять к сведению, что в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 15 сентября 2021 года № УП—6314 Уполномоченным по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства (далее — Уполномоченный по защите прав предпринимателей) запущена информационная система «Единый государственный контроль», предоставляющая возможность координации и обеспечения открытости процессов проверки деятельности субъектов предпринимательства, а также ведения электронных реестров государственных контрольных функций, обязательных требований, должностных лиц, имеющих право на проведение проверок деятельности субъектов предпринимательства.

2. Установить, что контролирующими органами начиная с 1 ноября 2022 года:

все проверки, проводимые в деятельности субъектов предпринимательства, регистрируются в информационной системе «Единый государственный контроль». При этом проведение проверок в деятельности субъектов предпринимательства, не зарегистрированных в данной системе, считается незаконным;

результаты проверок, проведенных в деятельности субъектов предпринимательства, а также информация о профилактических мероприятиях в течение трех дней со дня окончания проверки или профилактических мероприятий вносятся в информационную систему «Единый государственный контроль».

3. Установить порядок, в соответствии с которым:

а) контролирующие органы: уведомляют субъект предпринимательства о начале проверок, проводимых на основании результатов системы «риск-анализ», не позднее чем за 10 рабочих дней;

не вправе проводить проверку на предмет и объект по ранее проверенному периоду деятельности субъекта предпринимательства и истребовать документы, ранее предъявленные субъектом предпринимательства;

проводят профилактические мероприятия для субъектов предпринимательства на основе планов-графиков, согласованных с Уполномоченным по защите прав предпринимателей, в форме семинаров, публичных обсуждений, выступлений в средствах массовой информации, организации мероприятий «день открытых дверей», а также путем обеспечения раздаточным материалом и пособиями, отправки рекомендаций и сообщений без вмешательства в финансово-хозяйственную деятельность субъектов предпринимательства;

б) субъекты предпринимательства вправе не допускать на свою территорию должностных лиц контролирующих органов для проведения проверки в случаях если:

приказ о проведении проверки не оформлен в установленном порядке; 2

## НС СОТРУДНИЧЕСТВО

### Узбекистан — Россия: новый этап проверенного временем стратегического партнерства

15—16 сентября по приглашению Президента Шавката Мирзиёева состоится визит в Республику Узбекистан Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Глава России также примет участие в саммите Шанхайской организации сотрудничества, который пройдет в Самарканде.

Развитие стратегического партнерства и союзнических отношений с Россией является одним из приоритетов внешней политики Узбекистана. С момента установления дипломатических отношений, которым в этом году исполнилось 30 лет, Ташкенту и Москве совместными усилиями удалось наладить всестороннее сотрудничество, укрепить связи уважающие народы двух стран вековые узы дружбы и добрососедства.

За последние годы благодаря установившемуся тесному и доверительному диалогу, личным контактам между лидерами двух стран в духе взаимного доверия и уважения межгосударственные связи поступательно развиваются и углубляются. Реализуются масштабные договоренности об осуществлении крупных совместных проектов.

Историческими событиями в развитии двусторонних отношений стали состоявшиеся 4—5 апреля 2017 года государственный и 19 ноября 2021 года визиты Президента Шавката



Мирзиёева в Россию, а также государственный визит Президента Владимира Путина в Узбекистан 18—19 октября 2018 года.

По итогам этих визитов было подписано в общей сложности порядка 90 соглашений и договоров в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Ташкент и Москва заинтересованы в обеспечении стабильности и безопасности в регионе Центральной Азии и в целом на пространстве СНГ, поддерживают инициативы друг друга по решению глобальных проблем и достижению Целей устойчивого развития. 2

## Узбекистан и Иран раздвигают горизонты взаимовыгодных отношений

По приглашению Президента Шавката Мирзиёева 14—16 сентября Президент Ирана Ибрахим Раиси посетит Узбекистан с официальным визитом.

Иранский лидер также примет участие в предстоящем Самаркандском саммите Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества.

История узбекско-иранских отношений уходит в далекое прошлое. После обретения Узбекистаном независимости отношения между нашими странами получили новый смысл и начали последовательно развиваться. Лидеры двух стран имеют твердую волю поднять уровень взаимоотношений в соответствии с требованиями времени.

Дипломатические отношения между двумя странами были установлены в 1992 году. В последние годы взаимодействие развивалось на разных направлениях. Это подтверждается активизацией обмена взаимными визитами высокопоставленных политических, парламентских, культурных и экономических деятелей, укреплением торгово-экономических отношений.

В свою очередь Иран уделяет особое внимание развитию всестороннего сотрудничества с Узбекистаном. В результате увеличился объем перевозок транзитных грузов между двумя странами наземным, железнодорожным и воздушным транспортом. Развиваются связи в новых областях, таких как энергетика, технология, наука, межвузовское сотрудничество. Договорно-правовую базу дву-



сторонних отношений составляют более 55 документов, касающихся торговли, экономики, транспорта, туризма, культуры, а также борьбы с преступностью.

Узбекистан и Иран тесно сотрудничают по актуальным вопросам региональной и международной повестки. Близки взгляды сторон на стабилизацию ситуации в Афганистане. Оба государства выступают за решение афганской проблемы мирным и дипломатическим путем, ускорение интеграции Афганистана в международное сообщество. Само собой разумеется, что установление мира и стабильности в Афганистане имеет важное значение для обеспечения взаимосвязанности Центральной и Южной Азии. 2

## Информация

о тридцать втором пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

13 сентября 2022 года в Ташкенте в зале заседаний Сената состоялось тридцать второе пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева. Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

Сначала сенаторы рассмотрели вопрос о заместителе Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В соответствии со статьями 9 и 15 Конституционного закона «О Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан» и статьей 4 Закона «О статусе депутата Законодательной палаты и члена Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан» Камалов Мурат Каллибекович освобожден от должности заместителя Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Оринбаев Аманбай Тлеубаевич избран заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса.

В этой связи принято соответствующее постановление Сената.

Затем обсуждались результаты изучения работы, проведенной в Навоийской и Самаркандской областях по созданию новых рабочих мест и обеспечению занятости населения. 3



Фото С. Вожилова.

## НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

### Действенность правовых механизмов

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законопроекты, вынесенные на обсуждение, заслушали информацию ряда должностных лиц, приняли соответствующие решения.

#### Определяющее значение регламента

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О Регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан».

Все шире при подготовке актов применяется практика изучения мнений общественности, формулировка законов и постановлений на доступном языке, доведение их сути до населения. Масштабные реформы напрямую связаны с качеством нормотворческой деятельности, поэтому большое внимание уделяется обеспечению жизнеспособности принимаемых законов.

Проект, разработанный по инициативе группы депутатов нижней палаты парламента, состоит из трех статей. Согласно докумен-



ту, голосование проводится по наименованию, преамбуле и отдельно по каждой статье.

Законопроект будет способствовать совершенствованию механизма принятия норм, как и порядка обсуждения представителей парламента вводной части, раскрывающей основную цель законов. Законопроект принят депутатами.

#### Медико-социальные услуги оцифруют

Депутаты в ходе пленарного заседания подробно рассмотрели ответ директора Агентства по развитию медико-социальных услуг А. Инакова на парламентский запрос Законодательной палаты относительно работы по оказанию медико-социальных услуг пожилым людям, лицам с инвалидностью и другим категориям населения, нуждающимся в социальной защите. 4

## НС СЛОВО ДЕПУТАТА

### Платформа многосторонней интеграции

Эффективному сотрудничеству и преодолению разногласий в современном мире помогают региональные и международные структуры. В их ряду особое место занимает Шанхайская организация сотрудничества, которая за сравнительно короткий период стала одной из авторитетных и влиятельных платформ взаимодействия.

Узбекистан, председательствующий в Шанхайской организации сотрудничества,

принимает в Самарканде глав государств, чтобы провести очередное заседание. На саммит приглашены как руководители государств-членов, так и руководители государств со статусом наблюдателя или партнера по диалогу ШОС. На государства-члены приходится более 3,5 миллиарда населения планеты, общая территория охватывает 60 процентов евразийского пространства. 4

### Конструктивный подход и политическая воля

Укрепление роли и авторитета Шанхайской организации сотрудничества, установление мира и стабильности в регионе, конструктивное партнерство, инклюзивный диалог, основанный на принципах взаимовыгодности, доверия, раскрыты в статье Президента «Самаркандский саммит ШОС: диалог и сотрудничество во взаимосвязанном мире».

Благодаря политической воле, открытой и конструктивной политике государств, регулярным встречам лидеров стран в регионе утверждается атмосфера взаимного доверия. В этом процессе активно участву-

ет Узбекистан, который за время своего председательства во взаимодействии с членами организации внес весомый вклад в дальнейшее развитие ШОС.

Реализация выдвинутых Президентом Узбекистана в рамках структуры приоритетных задач послужила укреплению авторитета и статуса ШОС как организации, которой можно доверять, где находят решения вопросы регионального и субрегионального масштабов. В статье даны глубокий анализ мировых тенденций, оценка роли ШОС в период новых масштабных вызовов и возможность. 4

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

# О мерах по совершенствованию порядка координации проведения проверок в деятельности субъектов предпринимательства

1 → проверка не согласована в установленном порядке с Уполномоченным по защите прав предпринимателей или он не уведомлен об этом; отсутствие специальной уведомления, дающего право на проверку деятельности субъектов предпринимательства; они уклоняются от внесения информации в Книгу регистрации проверок;

в) начиная с 1 января 2023 года контролирующим органам запрещается проведение проверок деятельности субъектов предпринимательства по функциям, не включенным в реестр государственных контролируемых функций в информационной системе «Единый государственный контроль».

4. Министерству юстиции совместно с Уполномоченным по защите прав предпринимателей, Торгово-промышленной палатой и контролирующими органами в срок до 1 ноября 2022 года внести в Совет Агентства стратегических реформ предло-

жения по сокращению государственных контрольных функций и проверок.

5. Контролирующим органам представить Уполномоченному по защите прав предпринимателей:

в месячный срок перечень обязательных требований со ссылкой на соответствующие нормативно-правовые акты и нормативные акты в области технического регулирования;

в случае изменения обязательных требований — обновленный перечень обязательных требований в недельный срок со дня внесения изменения.

6. Уполномоченному по защите прав предпринимателей в соответствии с требованиями Указа Президента Республики Узбекистан от 15 сентября 2021 года № УП-6314 обеспечить ведение на должном (актуальном) уровне и в открытом для всех формате электронных реестров государственных контрольных функций, обязательных требований, должностных лиц, имеющих

право на проведение проверок деятельности субъектов предпринимательства, в информационной системе «Единый государственный контроль».

7. Утвердить Положение о порядке проведения контролирующими органами проверок и профилактических мероприятий в деятельности субъектов предпринимательства согласно приложению.

8. Кабинету Министров в месячный срок утвердить порядок заполнения Книги регистрации проверок, а также минимальные требования, предъявляемые к системам «риск-анализ» контролирующим органам.

9. Уполномоченному по защите прав предпринимателей совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

10. Возложить на Уполномоченного по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства Касимова Д. С. и руководителей контролирующих органов персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Умуракова С. У.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
13 сентября 2022 года.

## Узбекистан — Россия: новый этап проверенного временем стратегического партнерства

1 → В настоящее время осуществляется активное взаимодействие по линии парламентов и регионов. Стороны проводят интенсивный и полномасштабный диалог на всех уровнях, в частности, сформирована уникальная трехуровневая система взаимодействия: совместная комиссия на уровне премьер-министров, межправительственная комиссия и ее подкомиссии. На системном уровне развивается продуктивный диалог между внешнеполитическими ведомствами двух стран.

Реализуемые в Узбекистане процессы модернизации и либерализации экономики, создание благоприятной деловой среды, привлечение иностранных инвестиций придали новый импульс двусторонним отношениям.

Свидетельством успешного сотрудничества является рост товарооборота: Россия в 2021 году стала первым партнером Узбекистана по взаимной торговле: ее объем достиг почти 7,5 миллиарда долларов. В первом полугодии этого года данный показатель составил около пяти миллиардов долларов. В перспективе — доведение показателей взаимной торговли до десяти миллиардов долларов.

В республике успешно функционирует более 2,5 тысячи российских и совместных предприятий, российские инвестиции в экономику Узбекистана составили более десяти миллиардов долларов. В свою очередь в России зарегистрировано свыше 600 компаний с участием узбекского капитала.

Ведется продуктивная работа по налаживанию новых связей между узбекским и российским деловыми сообществами: организуются взаимные бизнес-миссии, форумы, отраслевые выставки и другие совместные мероприятия.

В частности, представители России приняли участие в работе Ташкентского инвестиционного форума, который состоялся 25 марта, и второй выставке

бизнеса. В целом их количество на сегодняшний день достигло 15, а число обучающихся в них студентов — более шести тысяч молодых узбекистанцев.

В настоящее время 31 учебное заведение республики реализует подготовку кадров по совместным образовательным программам (двойным дипломам) с 48 российскими вузами.

Основными направлениями, по которым ведется научное сотрудничество между Узбекистаном и Россией, являются такие отрасли науки, как физика, химия, материаловедение, спектроскопия, астрономия и астрофизика, и другие.

Профессора и преподаватели, исследователи, студенты вузов Узбекистана и России на регулярной основе принимают участие в организуемых обеими сторонами образовательных, научно-технических и культурных мероприятиях (конференциях, тренингах, симпозиумах, курсах повышения квалификации, стажировках).

Законовыми событиями стали V Международный форум выпускников МГИМО в Ташкенте, а также X Азиатская конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» в Самарканде и конференция МДК «Валдай» и Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан в Ташкенте.

В сфере здравоохранения с 2017 года между ведущими организациями России и Узбекистана в данной области подписано более 50 соглашений по таким направлениям, как нейрохирургия, педиатрия, хирургия, кардиология, онкология, а также создан Центр медицинского межузюзового сотрудничества.

За последние годы более 300 медицинских специалистов Узбекистана прошли курсы повышения квалификации, стажировки в ведущих научно-исследовательских и медицинских центрах России (НМИЦ трансплантологии и искусственных органов имени академика В. Шумакова, Главный военный клинический госпиталь имени Н. Бурденко, НМИЦ онкологии имени Н. Блохина, ФГБУ «НМИЦ АГП имени В. Кулакова», ЦГКБ № 1 имени А. Вишневского, НМИЦ травматологии и ортопедии имени Р. Вредена, НМИЦ здоровья детей).

Также именитые российские специалисты на системном уровне посещают Узбекистан и проводят мастер-классы, осуществляют обмен опытом со своими коллегами и проводят высокотехнологические операции для наших граждан. Проявным событием в данной области стало начало деятельности филиала Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н. Пирогова в Ташкенте.

Активно поддерживаются взаимные обмены визитными представителями здравоохранения, деятелями культуры и искусства. На взаимной основе организуются гастроли театров, дни культуры двух стран. Творческие коллективы из России принимают участие в фестивалях и мероприятиях, организуемых в Узбекистане. — Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари», Международном фестивале искусства бахши, Ташкентском международном кинофестивале и других.

Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что стратегическое партнерство между нашими странами, проверенное временем, будет и далее укрепляться и развиваться, открывая новые горизонты. Прочным фундаментом узбекско-российских отношений остается взаимная заинтересованность в обеспечении всех необходимых условий для процветания дружественных народов наших стран, достижения ими новых успехов в социальном, экономическом и культурном развитии.

ИА «Дунё».

## Узбекистан и Иран раздвигают горизонты взаимовыгодных отношений

1 → Диалог между Узбекистаном и Ираном на разных уровнях, встречи на уровне руководителей наших стран не прекращались даже во время пандемии коронавируса. Так, лидеры государств встретились 17–18 сентября прошлого года в рамках участия в саммите Шанхайской организации сотрудничества, который прошел в столице Таджикистана Душанбе. В ходе беседы особое внимание было уделено вопросам расширения сферы практического сотрудниче-

Стремительные шаги к новому этапу узбекско-иранских отношений нашли свое отражение и в развитии межпарламентских связей. В целях укрепления взаимодействия в данном направлении создана межпарламентская группа дружбы. Наложение сотрудничества в области законодательства позволяет осуществлять парламентский контроль за выполнением достигнутых договоренностей. В целях активизации и определения новых горизонтов сотрудничества визиты на уровне руководителей парламентов становятся регулярными. Так, 13–14 июля нашу страну посетила иранская делегация во главе с председателем Исламского совета Мохаммадом Бакиром Калибфом. Парламентскую делегацию принял Президент Шавкат Мирзиёев. Делегация провела переговоры с Председателем Сената Олий Мажлиса Ташкентской Республики Нарбаевой и Спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Нуриддином Исмоиловым. На встречах обсуждены вопросы дальнейшего укрепления межпарламентских связей между двумя странами. Стороны договорились о дальнейшей активизации межпарламентского диалога, в том числе посредством взаимодействия в рамках региональных и международных межпарламентских организа-

ций, в частности, Азиатской парламентской ассамблеи.

В феврале текущего года в Тегеране состоялось 14-е заседание Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству между Узбекистаном и Ираном. Главой делегации Узбекистана принял Президент Ирана Ибрахим Раиси. По итогам мероприятия была достигнута договоренность о создании совместной подкомиссии по транспорту и логистике на площадке комиссии. Ее задачей станет изучение и формирование перспективных предложений по укреплению транспортных связей между Узбекистаном, Ираном и странами региона, разработке новых малогабаритных маршрутов и повышению эффективности использования транспортно-транзитного потенциала двух стран. На встрече было принято решение разработать и подписать совместную «дорожную карту», охватывающую все договоренности двустороннего значения, направленные на всемерное углубление узбекско-иранского сотрудничества.

Также на площадке Межправительственной комиссии подписано соглашение о создании совместного комитета по инвестициям, а также прото-

кол заседания, в котором отражены все межправительственные и межведомственные договоренности, достигнутые в ходе мероприятия.

В ходе данного визита в Тегеране был организован узбекско-иранский бизнес-форум, в котором приняли участие представители правительств и деловых кругов двух стран. На мероприятии были представлены наиболее перспективные направления сотрудничества, инвестиционный потенциал Узбекистана в приоритетных отраслях и готовые проектные предложения, состоялись B2B-переговоры между деловыми кругами двух стран. По итогам форума между иранскими и узбекскими бизнесменами был подписан ряд инвестиционных и торговых соглашений на сумму около 200 миллионов долларов.

Развитие отношений в транспортно-транзитной сфере с Ираном является одной из важных задач. Порты Персидского залива стратегически важны для Узбекистана, не имеющего выхода к открытым морям и океанам. Иранские порты являются безопасным и коротким путем для достижения этой цели.

Узбекская сторона также обсуждает перспективы успешного сотрудничества на основе производственных

раунд таких встреч прошел в Тегеране 7–10 марта 2021 года.

В Тегеране состоялось торжественное мероприятие, посвященное 30-летию установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Ираном. В нем принял участие заместитель министра иностранных дел Узбекистана Фукарт Сидиков, который приветствовал участников и выразил свои наилучшие пожелания по случаю этой даты.

В ходе визита заместитель министра иностранных дел Узбекистана также провел переговоры с заместителем министра иностранных дел Ирана по экономическим вопросам Мехди Сафари. По итогам переговоров была достигнута договоренность об организации серии мероприятий между внешнеполитическими ведомствами двух стран. Отмечалось, что это позволит обменяться мнениями по важным вопросам региональной и международной политики.

Также обсуждались возможности расширения сотрудничества в проведении совместных научно-практических исследований, привлечении частного сектора для финансирования исследований и венчурных инициатив, поддержки программ между высшими учебными заведениями, реализации совместных проектов в сферах био- и нанотехнологий, ИКТ, фармацевтики и других.

В рамках мероприятия была организована выставка продукции узбекских и иранских компаний. В ней со своей продукцией и проектами приняли участие 35 ведущих инновационных компаний, работающих в сферах медицины, животноводства, пищевой и других областях, из Ирана. В рамках выставки также состоялось B2B-встречи с целью дальнейшего укрепления сотрудничества между бизнесменами наших стран и налаживания взаимовыгодных отношений в таких сферах, как сельское хозяйство, животноводство, медицина, информационные технологии, пищевая промышленность. По итогам форума был подписан ряд соглашений.

Сотрудничество между Узбекистаном и Ираном в культурно-гуманитарной сфере формировалось веками. Оно активно продвигается сторонами и на современном этапе.

В частности, иранские деятели культуры регулярно участвуют в международных фестивалях, проводимых в Узбекистане. Стоит отметить участие иранских артистов в Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» и Международном фестивале искусства макома. Также иранские ремесленники принимают активное участие в Международном фестивале ремесел, который проходит в Кожане.

В настоящее время Узбекистан продолжает и укрепляет активный диалог с Ираном на всех уровнях. Это в свою очередь открывает новые перспективы в проверенных временем многовековых отношениях между нашими странами и народами. Ожидается, что по итогам узбекско-иранских переговоров на высшем уровне будет подписан ряд совместных документов, которые позволят придать новый импульс взаимовыгодному сотрудничеству между Узбекистаном и Ираном.

Жобир ХОДЖАКУЛОВ,  
ИА «Дунё».

### Акцент

Ташкент и Москва заинтересованы в обеспечении стабильности и безопасности в регионе Центральной Азии и в целом на пространстве СНГ, поддерживают инициативы друг друга по решению глобальных проблем и достижению Целей устойчивого развития.

«ИННОПРОМ. Центральная Азия», прошедшей в нашей столице 25 апреля этого года. Главой делегации — министр экономического развития России Максим Решетников и министр промышленности и торговли Денис Мантуров были приняты Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым.

С каждым годом в развитии сотрудничества Узбекистана и России приобретает все большую значимость расширение межрегиональных связей. В этом процессе акцент делается на взаимодействии малого и среднего бизнеса.

В ноябре прошлого года успешно прошел второй Форум межрегионального сотрудничества «Узбекистан — Россия».

Плодотворно развивается сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере.

Так, за последние четыре-пять лет создано несколько двусторонних площадок для обсуждения вопросов развития сотрудничества между Узбекистаном и Россией в области высшего образования. Среди них Межрегиональная конференция ректоров вузов двух стран, Узбекско-российский образовательный форум.

Результатом проведенных в 2018–2021 годах образовательных форумов явилось учреждение 12 новых филиалов российских образовательных организаций в Уз-

бекистане. В целом их количество на сегодняшний день достигло 15, а число обучающихся в них студентов — более шести тысяч молодых узбекистанцев.

Активно поддерживаются взаимные обмены визитными представителями здравоохранения, деятелями культуры и искусства. На взаимной основе организуются гастроли театров, дни культуры двух стран. Творческие коллективы из России принимают участие в фестивалях и мероприятиях, организуемых в Узбекистане. — Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари», Международном фестивале искусства бахши, Ташкентском международном кинофестивале и других.

Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что стратегическое партнерство между нашими странами, проверенное временем, будет и далее укрепляться и развиваться, открывая новые горизонты. Прочным фундаментом узбекско-российских отношений остается взаимная заинтересованность в обеспечении всех необходимых условий для процветания дружественных народов наших стран, достижения ими новых успехов в социальном, экономическом и культурном развитии.

ИА «Дунё».

### НС РЕЗОНАНС

# Призыв к всестороннему взаимодействию ради стабильности не только на континенте, но и во всем мире

Зарубежные эксперты о главном послы статьи Президента Узбекистана

Статья Президента Шавката Мирзиёева «Самаркандский саммит ШОС: диалог и сотрудничество во взаимосвязанном мире», которую продолжают широко распространять на многих языках ведущие зарубежные СМИ, получает многочисленные отклики в международных общественно-политических и экспертных кругах.

Адам Маршалак, президент крупнейшего польского издательского центра «Marshallak Holding», организатор Азиатского конгресса, профессор:

«Наблюдая за тем, как Узбекистан организует и проводит мероприятия в рамках своего председательства, можно емко охарактеризовать его несколькими словами: компетентность, заинтересованность, прагматичность и профессионализм.

Население стран ШОС занимает половину численности планеты, а роль организации в установлении региональной безопасности все более возрастает.

Изменения во внешней политике Узбекистана в последние годы позитивно отражаются на роли страны в международных организациях. И, конечно же, все понимают, что тон этим изменениям задает Президент Шавкат Мирзиёев. Это особенно заметно на примере ШОС. ШОС является полноценной гарантией стабильности и экономического развития в Центральной Азии и

в субрегионе в целом. Вместе с тем ШОС полноценно решает вопросы безопасности, которые неизменно находят место в повестке дня саммитов организации. Однако они прежде всего направлены на укрепление сотрудничества в экономической, политической, научно-технической, экологической, энергетической и других сферах.

Речь идет о проектах в области развития транспорта и логистики, «зеленой» энергетики, инноваций, цифровой экономики, промышленной кооперации между странами-членами. Кроме того, ШОС все активнее продвигает решение серьезных вопросов о транзитном противостоении терроризму, углубляет сотрудничество в области кибербезопасности и противодействия наркотрафику.

Таким образом, Узбекистан становится все более ответственным членом международных отношений и одной из центральных сил ШОС, полноправно входя в ядро организации. Обозначенные Президентом

Шавкатом Мирзиёевым приоритеты председательства страны в ШОС, направленные на обеспечение устойчивого развития на всем пространстве ШОС, успешно реализуются.

Ахмед Тахир, директор Центра политических исследований «Хивар» (Египет):

«Статья Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева вызывает широкий интерес среди аналитических кругов Египта. В ней отражены прагматичные взгляды Президента в установлении мира и стабильности в регионе, укрепление роли и авторитета Шанхайской организации сотрудничества.

Как своевременно отметил руководитель Узбекистана, только через конструктивный диалог и многостороннее сотрудничество можно выйти из крайне опасной ситуации в мире. Продолжающиеся вооруженные конфликты, продовольственный и энергетический кризис, изменение климата и другие проблемы представляют неминуемую опасность для сотен миллионов людей во взаимосвязанном мире.

В этом контексте саммит в Самарканде дает уникальную возможность для обсуждения широкого круга вопросов, связанных с сохранением стабильности и продвижением путей достижения дальнейшего прогресса на большом пространстве семейства ШОС. Уверен,

что ознакомление со статьей способствует тому, что все мировые столицы, в том числе ближневосточные лидеры, поймут главный посыл предстоящего саммита в Самарканде: призыв к всестороннему сотрудничеству ради сохранения мира и стабильности не только на Евразийском континенте, но и во всем мире.

Ривен Д'Суза, профессор кувейтского университета Хейла ал-Мекейми и главный редактор газеты «Таймс Кувейт»:

«Статья существенно и емко характеризует нынешнее состояние мира, акцентируется внимание на геополитических и геоэкономических тенденциях на глобальном уровне, которые провоцируют противостояние и «риски» возрождения стереотипов блокового мышления».

Наряду с этим лидер Узбекистана указывает на необходимость укрепления всестороннего международного и межрегионального конструктивного взаимодействия, основанного на принципах равенства, доверия, взаимопонимания и добрососедства.

В этой связи Президент подчеркивает, что международное сотрудничество, отвечающее интересам всех и каждого, невозможно без многосторонних институтов. В этом контексте глава государства обращает внимание на деятельность Шанхайской организации со-

трудничества — крупнейшей региональной организации в мире.

В статье также подчеркивается, что залог международно-правовой привлекательности ШОС — внеблоковый статус, открытость, ненаправленность против третьих стран или международных организаций, равноправие и уважение суверенитета всех участников, отказ от вмешательства во внутренние дела, недопущение политического противостояния и конфронтационного соперничества.

ШОС стала полюсом притяжения во имя мира, сотрудничества и прогресса. Исходя из этого ряд стран арабского мира — Египет, Катар, Саудовская Аравия, Бахрейн стремятся получить статус партнера по диалогу ШОС.

Уверен, предстоящий саммит Шанхайской организации сотрудничества станет историческим с учетом новых тенденций в мировой политике и экономике. Саммит, который пройдет под феноменом «Самаркандского духа», послужит очередным подтверждением растущего влияния Узбекистана и авторитета его лидера как политика международного масштаба.

ИА «Дунё».

# Информация

## О тридцать втором пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

В Навоийской и Самаркандской областях достигнуты определенные результаты по снижению безработицы за счет эффективного использования систем «Помощник хожима», «Лидер молодежи» и «Женщина-активистка». В частности, почти 120 тысяч безработных организованы на работу по трудоустройству, 31 тысяча граждан трудоустроена на вакантные рабочие места.

В Навоийской области 39,8 тысячи и Самаркандской области 88,9 тысячи граждан стали самозанятыми по 70 направлениям деятельности.

На оплачиваемые общественные работы привлечены 3,7 тысячи безработных в Навоийской области и 8,3 тысячи безработных в Самаркандской области, им выплачена заработная плата в размере 15,8 миллиарда сумов.

С целью стимулирования предпринимательских инициатив, направленных на создание новых рабочих мест и обеспечение занятости населения, в Навоийской области выделены субсидии в размере 3,5 миллиарда сумов почти 750 гражданам, в Самаркандской области — в размере 3,1 миллиарда сумов свыше 2,3 тысячи граждан.

Отмечалось, что наряду с продолженной работой допущен ряд недостатков при создании новых рабочих мест в городах и районах, затaggивается обеспечение исполнения постановлений Кенгаша Сената по данному направлению.

В частности, на официальных сайтах хожимиятов не размещена информация о создаваемых в сферах и отраслях рабочих местах и их адресных списках, субсидиях, выделяемых для предпринимательской деятельности, планируемых ярмарках труда.

Не доведена до конца работа по исключению повторяющихся цифр при формировании общего отчета о занятости, обеспечению соответствия электронной базе данных налогового органа и Единой национальной системы труда.

Так, в Самаркандской области 5,2 тысячи рабочих мест, созданных за счет образования индивидуальных субъектов предпринимательства в туристском направлении, повторно зафиксированы среди рабочих мест, созданных по направлению развития предпринимательства.

Показатели создания рабочих мест в сфере услуг в основном выполнены за счет самозанятости, в то время как количество рабочих мест, созданных за счет организации новых объектов, составило лишь 24,8 процента в Самаркандской области и 20,3 процента в Навоийской области.

Отмечалось, что некоторые субъекты предпринимательства, в которых создаются новые рабочие места, приостановили свою деятельность, несмотря на то, что с момента регистрации прошло один-два месяца.

Даны соответствующие поручения и рекомендации относительно выполнения задач, определенных по созданию новых рабочих мест и обеспечению занятости населения в регионах, в частности, проведения инвентаризации рабочих мест в разрезе сфер, отраслей и территорий, выявления рабочих мест, количество которых необоснованно завышено, переклассификации отчетов, создания модуля мониторинга за обеспечением занятости на рабочих местах, указанных в проекте подпрограммы «Предприятия — победителями платформы «Прозрачное строительство».

Кроме того, на соответствующие хожимияты возложена задача изучения проблем и преград в деятельности субъектов частного предпринимательства, зарегистрированных в качестве предпринимателей и прекративших свою деятельность в краткий срок, проведения работы по восстановлению их деятельности и отдельной работы с каждым зарегистрированным предпринимателем, по результатам чего внесения в Кабинет Министров обоснованных предложений.

По рассмотренному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

Далее обсуждался отчет Кабинета Министров об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан по итогам первого полугодия 2022 года.

На заседании отмечалось, что, несмотря на сложные процессы, происходящие в мировой экономике, в течение первого полугодия 2022 года обеспечивается устойчивое развитие экономики Узбекистана. Благодаря эффективной фискальной и монетарной политике, реализованной в нашей стране, объем ВВП в текущих ценах достиг почти 390 триллионов сумов, экономический рост составил 5,4 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Доходы Государственного бюджета в отчетном периоде составили 92,6 триллиона сумов, увеличившись по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 17,8 триллиона сумов. Отмечалось, что на рост доходов Государственного бюджета в последние годы оказали влияние введение новых рычагов налогового контроля и администрирования, расширение налоговой базы, проводимые реформы в сфере экономики.

Расходы Государственного бюджета в первом полугодии 2022 года без государственных целевых фондов составили 103,0 триллиона сумов, или 26,4 процента, в отношении к ВВП. Доходы местных бюджетов в отчетном периоде достигли 36 триллионов 977 миллиардов сумов.

В ходе обсуждений члены Сената основное внимание уделили исполнению доходов и расходов Государственного бюджета в течение 6 месяцев 2022 года, целевому расходованию выделенных средств, а также уровню взыскания доходов, начисленных по налогам и таможенным пошлинам при выполнении прогноза доходов Государственного бюджета, установленного налоговыми и таможенными органами.

Были указаны также недостатки при расширении доходной базы местных бюджетов и целевом использовании доходов, поступивших сверх установленного прогноза.

Сенаторы выразили свое отношение к ситуации учета общественного мнения за счет перевыполнения прогнозной части местного бюджета через портал «Открытый бюджет». Отмечалось, что в этом отношении необходимо обеспечить прозрачность и широкое участие граждан.

Кроме того, отмечены некоторые недостатки в обеспечении исполнения доходов и расходов Государственного бюджета, эффективном и целевом использовании средств бюджета и государственных целевых фондов, высказаны предложения и замечания по их устранению и предупреждению.

По рассмотренному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

После этого сенаторы рассмотрели Закон «Об электронной коммерции».

Отмечалось, что объем валового производства в сфере электронной коммерции в нашей стране за последние 5 лет увеличился в 48 раз и составляет 1,1 триллиона сумов. Но в период разработки действующего Закона «Об электронной коммерции», принятого в 2015 году, эти возможности были развиты на недостаточном уровне.

личили спрос населения на электронную коммерцию. В результате система онлайн-торговли продолжает расти из года в год.

Только в 2020 году объем продаж электронной коммерции в Китае на 24,9 процента, в Южной Корее — на 25,9 процента, в США — на 14 процентов и в Сингапуре — на 11,7 процента. А в Узбекистане объем электронной коммерции вырос на 80 процентов.

На заседании отмечалось, что в действующем законе не предусмотрены права и обязанности владельцев ключей электронной подписи, возникают недоразумения в практическом применении вопросов обмена документами, платежных механизмов и возврата товаров, связанных с электронной коммерцией. Закон «Об электронной коммерции» в новой редакции разработан на основе целей, определенных в Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и устанавливает четкий порядок заключения электронных договоров. В частности, правовое закрепление получают юридическая сила электронных документов, требования к форме, особенности хранения электронных документов, порядок осуществления электронной сделки и условия заключения электронных договоров.

По словам сенаторов, законом создается много удобств на практике. В частности, вводится система депонирования денежных средств (эскаро), позволяющая хранить денежные средства в информационной системе до полного удовлетворения условий покупателя в электронной коммерции. Еще одним важным аспектом является то, что наряду с юридическими лицами самозанятым лицам предоставляется право участвовать в электронной коммерции.

Сенаторы отметили, что Закон «Об электронной коммерции» будет способствовать установлению в ближайшее время прозрачных и открытых прямых договорных отношений между продавцами и покупателями, созданию технологической рыночной инфраструктуры, соответствующей международным стандартам.

Закон одобрен сенаторами.

На пленарном заседании сенаторы обсудили Закон «О внешней трудовой миграции». Отмечалось, что данный закон, предусматривающий регулирование отношений в сфере внешней трудовой миграции, был проанализирован сенаторами при участии экспертов, представителей министерств и ведомств, в результате чего выявлены неточности в нормах некоторых его статей.

В частности, в части второй статьи 26 закона закреплено, что граждане, выезжающие в рамках организованного трудоустройства для осуществления временной трудовой деятельности за пределы Республики Узбекистан, приравниваются к лицам, получившим статус самозанятого лица, и к ним применяется порядок налогообложения и исчисления размера пенсии, установленный для самозанятых лиц.

А в четвертой части этой статьи устанавливается, что социальные гарантии, предусмотренные настоящей статьей, предоставляются гражданам, выезжающим в рамках организованного трудоустройства для осуществления временной трудовой деятельности за пределы республики, при условии их регистрации в информационной системе «Labor-migration».

Между тем статьей 408 Налогового кодекса Республики Узбекистан установлено, что для исчисления трудового стажа самозанятыми лицами, гражданами Республики Узбекистан, работающими за границей по найму на основе трудового договора, налог уплачивается в добровольном порядке в размере не менее одного размера базовой расчетной величины в год.

Нормативно-правовыми актами также не предусмотрена регистрация в информационных системах министерств и ведомств в качестве дополнительных условий для уплаты налогов, расчета размера пенсии и трудового стажа. Это означает, что условие предоставления социальных гарантий, предусмотренных для граждан, выезжающих из Республики Узбекистан путем трудовой миграции, после регистрации в информационной системе противоречит статье 408 Налогового кодекса Республики Узбекистан и пункту 12 постановления Президента Республики Узбекистан от 15 сентября 2020 года.

Признаки и проявления принудительного труда в статье 5 закона полностью не раскрыты. В частности, принуждение к выполнению работы понимается ограничением угрозой применения какого-либо наказания, случаи прямого применения насилия остались абстрактными.

В ходе обсуждения также сказано, что ни в одной статье закона не отражены нормы о порядке обучения граждан профессиям и иностранным языкам, а также выдачи им признанных на международном уровне сертификатов.

Кроме того, отмечалось, что наличие в законе порядка 30 ссылок на нормы отсылочного характера не способствует применению закона, создавая почву для злоупотреблений в определенных органами своими полномочиями.

После активного обсуждения принято постановление Сената об отклонении Закона Республики Узбекистан «О внешней трудовой миграции».

Затем сенаторы обсудили Закон «Об электронной цифровой подписи».

С каждым годом развивается предоставление удаленных (онлайн) услуг через сеть Интернет.

Особенно массовым стало использование электронной цифровой подписи физическими и юридическими лицами в связи с увеличением электронного документооборота.

Как известно, Закон «Об электронной цифровой подписи» был принят в 2003 году. Исходя из того, что сегодня существует потребность внесения в него ряда изменений, закон был разработан в новой редакции.

Так, с учетом опыта Австралии, Кореи, США и ряда других развитых государств юридическим лицам разрешается пользоваться электронной цифровой подписью.

Цель закона заключается в регулировании отношений в области использования электронной цифровой подписи, для чего определены основные направления в данной сфере.

В их числе создание правовых, экономических, организационных, технических и иных условий использования электронной цифровой подписи, обеспечение открытости и качества виртуальных видов услуг, требующих электронной цифровой подписи, осуществление государственного контроля за соблюдением обязательных технических требований, норм и правил, стимулирование научно-технических исследований в области использования электронной цифровой подписи, подготовка и переподготовка кадров, повышение их квалификации.

В целях обеспечения информационной безопасности конфиденциальных данных государственных органов при межведомственном электронном обмене информацией допускаются использование только электронных цифровых подписей, разработанных на основе национальных стандартов.

Во избежание необходимости постоянно иметь при себе носители информации (флешки) для пользователей создается возможность использования ключей электронной цифровой подписи в «облачных технологиях».

Закон также устанавливает основные требования к деятельности центра регистрации. Внедряется практика выдачи сертификата ключа электронной цифровой подписи через консульские учреждения Республики Узбекистан. Настоящим законом закрепляются права и обязанности владельцев ключей электронной цифровой подписи.

Закон предусматривает еще одно новшество — «Служба доверенной третьей стороны». Эта услуга позволяет при обмене информацией и электронными документами определить принадлежность электронной цифровой подписи лицу, ставящему подпись в электронном документе.

По завершении обсуждений по данному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

После этого рассмотрен Закон «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан».

Отмечалось, что законом предусмотрено увеличение с 1 января 2023 года максимального размера оплаты труда для исчисления пенсии с десятикратного до двенадцатикратного размера базовой величины исчисления пенсии.

Как подчеркнули сенаторы, с 1 января 2023 года в соответствии с вносимыми изменениями среднемесячная заработная плата, учитываемая при расчете пенсии гражданам, устанавливается исходя из среднемесячной заработной платы в размере, не превышающем 12-кратной базовой величины исчисления пенсии, то есть из среднемесячной заработной платы в размере 3 888 000 сумов.

В результате будет пересчитан размер пенсий 352 тысяч граждан и увеличен среднемесячный размер пенсии до 400 тысяч сумов. Из них 304 тысячи — получающие пенсию по возрасту, 25,2 тысячи — лица с инвалидностью и 23 тысячи — лица, потерявшие кормильца.

При реализации мероприятий, предусмотренных законом, Пенсионному фонду дополнительно потребуются средства в размере свыше 1,5 триллиона сумов.

Введение предложенного этим законом порядка служит укреплению принципов социальной справедливости, повышению заинтересованности населения в более продуктивной работе и получении большей заработной платы.

В ходе обсуждений сенаторы отметили, что эти изменения ярко свидетельствуют о том, что в нашей стране социальная защита направлена на материальную и моральную поддержку граждан, получающих пенсию по возрасту, инвалидности, а также пенсии по случаю потери кормильца, назначаемые детским работникам.

Закон одобрен сенаторами.

В соответствии с повесткой дня пленарного заседания рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

В целях обеспечения верховенства закона в нашей стране осуществлен комплекс правовых и организационных мер, направленных на реализацию конституционных прав граждан.

Однако дальнейшее регулирование законодательных и подзаконных актов требует четкого определения в правовых нормах ответственности физических и юридических лиц, а также вопросов, относящихся к полномочиям органов хозяйственного управления.

В связи с этим законом вносятся соответствующие изменения в Уголовный кодекс, Кодекс об административной ответственности и Закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика».

Не секрет, что в последнее время с помощью электронных платежных средств или систем дистанционного обслуживания совершаются много преступлений, связанных с хищением чужого имущества, мошенничеством, кражей.

Только за 7 месяцев 2022 года по факту мошенничества и хищения денежных средств с банковских пластиковых карт возбуждено 1 812 уголовных дел.

Сегодня это правонарушение классифицируется по статьям 168, 169 Уголовного кодекса, названным как мошенничество, кража. Однако становится ясно, что наказания, предусмотренного этими статьями, недостаточно для того, чтобы виновные искренне раскаялись в содеянном, встали на путь исправления.

Поэтому настоящим законом усиливается наказание за подобные преступления, то есть теперь за мошенничество, совершенное с незаконным проникновением в информационные системы и с их использованием, устанавливается штраф в размере от 300- до 400-кратной базовой расчетной величины. Сейчас этот размер составляет от 100- до 300-кратной базовой расчетной величины.

Или, согласно действующей норме, за это преступление предусмотрено от 3 до 5 лет лишения свободы, сейчас этот срок четко устанавливается — 5 до 8 лет.

Более того, в действующем законодательстве имеются пробелы в установлении ответственности за неуважительное отношение к присущему нашему народу национальным и общечеловеческим ценностям, святыням, а также памятникам, посвященным важным историческим событиям в жизни нашей страны, установленным в целях увековечения памяти выдающихся государственных и общественных деятелей, национальных героев.

В связи с этим в Кодекс об административной ответственности вносится новая норма, предусматривающая ответственность за неуважительное отношение к объектам материального культурного наследия, то есть надругательство над ними или их порчу.

Также вносится понятие мелкого и небольшого ущерба, устанавливаемого по причине вреда. Под мелким ущербом понимается размер в пределах до 30 базовых расчетных величин, под небольшим ущербом понимается размер в пределах от 30 до 100 базовых расчетных величин.

В процессе разработки данного закона изучены международный опыт, законодательство стран Содружества и учтены нормы, соответствующие нашему национальному законодательству.

Принятие закона, во-первых, послужит предупреждению преступлений, связанных с кражей и мошенничеством, таких как хищение электронных денежных средств физических и юридических лиц, а также хищение денежных средств со счетов или пластиковых карт граждан, во-вторых, достойному сохранению национальных и общечеловеческих ценностей, святынь, недопущению неуважительного отношения или надругательства над памятниками, которые посвящены важным историческим событиям, связанным с жизнью нашей страны, установленным в целях увековечения памяти выдающихся государственных и общественных деятелей, национальных героев.

Закон одобрен сенаторами.

Затем на 32-м пленарном заседании Сената Олий Мажлиса заслушана информация

министра иностранных дел Республики Узбекистан о деятельности в первом полугодии 2022 года.

Отмечалось, что реформы, проводимые в последние годы в нашей стране в области внешней политики под руководством Президента Шавката Мирзиёева, служат укреплению мира и стабильности в нашем регионе, расширению потенциала нашей страны на международной арене и развитию всесторонних и взаимовыгодных связей с зарубежными странами.

В первом полугодии 2022 года в рамках Государственной программы по реализации Стратегии развития нового Узбекистана в «Год обеспечения интересов человека и развития «махлали» состоялось свыше 500 визитов, встреч и диалогов на высшем и высоком уровнях.

В результате того по состоянию на 1 июля текущего года прогноз экспорта товаров, определенный в разрезе дипломатических представительств Узбекистана за рубежом, выполнен на 4 миллиарда 642 миллиона долларов.

Подчеркивалось, что в рамках мероприятий на высшем и высоком уровнях и по дипломатическим каналам обеспечено подписание 90 двусторонних документов, касающихся торгового-экономической, транспортной, культурно-гуманитарной и других сфер.

По информации министра, посольствами, закрепленными за территориями республик, разработано 386 инвестиционных проектов на общую сумму 13,4 миллиарда долларов и в настоящее время ведется работа с

соответствующими министерствами и ведомствами по реализации этих проектов.

Вместе с тем в ходе обсуждений обращено внимание на ряд недостатков в деятельности министерства.

В частности, несмотря на то, что наша страна установила дипломатические отношения с более 140 странами, негативное значение имеет то, что наше инвестиционное сотрудничество осуществляется лишь с 25 процентами из них, то есть с 35 странами. Не налажены внешнеторговые связи с такими потенциальными партнерами, как Грузия, Дания, Нидерланды, Ирландия, Бразилия, Португалия, Бангладеш, Греция.

На неудовлетворительном уровне и результаты достигнутые некоторыми посольствами Узбекистана по привлечению иностранных инвестиций: 50 процентов проектов, разрабатываемых по инициативе посольств, остаются нереализованными.

Работа, проведенная нашими посольствами по пропаганде туризма и экспорта продукции национальных ремесел на внешние рынки, не дала существенных результатов.

В свою очередь сенаторы также уделили внимание вопросу поддержки наших трудовых мигрантов за рубежом, являющемуся одним из примеров обоснованной критики со стороны широкой общественности.

Так, подвергнуто критике то, что не проводится работа по развитию нормативно-правовых основ, направленная на поддержку трудовых мигрантов Узбекистана, защиту их законных интересов, создание новых рабочих мест. В частности, наблюдалась инертность в подписании двусторонних документов в рамках создания новых направлений для трудовых мигрантов с такими зарубежными партнерами, как Великобритания, Польша, Латвия и Литва.

До сих пор сохраняются разные технические неисправности и трудности при получении через сайт E-visa электронной визы Узбекистана для иностранных туристов.

Информация на официальных сайтах Министерства иностранных дел и посольств Узбекистана за рубежом регулярно не обновляется. Недостаток информации и ссылок для инвесторов, бизнесменов и туристов.

С учетом вышеназванных вопросов по информации министерства принято соответствующее постановление Сената.

На пленарном заседании Сената критически обосновано состояние работы с обращениями в системе государственных органов и организаций в первой половине 2022 года.

Отмечалось, что осуществляется последовательная работа по обеспечению надежной защиты прав и свобод граждан, внедрению современных механизмов решения их проблем.

В этом плане Виртуальная и народные приемные Президента Республики Узбекистан, созданные на основании соответствующего указа Президента Республики Узбекистан, стали системой, которая связывает граждан с соответствующими органами.

Сенатом изучено состояние работы с обращениями в системе некоторых государственных органов и организаций в первом полугодии 2022 года и подвергнуты критике допущенные недостатки.

В частности, через Виртуальную и народные приемные Президента Республики Узбекистан в государственные органы и организации, а также хожимияты поступило около 773 тысяч обращений. В результате проведения регулярных общественных приемов и критических обсуждений с участием уполномоченных органов количество обращений уменьшилось на 66 тысяч, или 8 процентов, по сравнению с прошлым годом.

В этих обращениях подняты вопросы, связанные с социальными пособиями (80 тысяч), недостоверным деятельностью работников государственных органов (58 тысяч), принудительным исполнением, взысканием алиментов и долгов (51 тысяча), материальной помощью и благотворительностью (46 тысяч), занятостью (35 тысяч), жильем (33 тысячи), газоснабжением (28 тысяч), электроэнергией (27 тысяч), гражданскими делами в судах (26 тысяч), банковскими кредитами (23 тысячи), борьбой с бедностью, программами развития семейного предпринимательства, деятельностью помощников хожимов (22 тысячи), дорожной инфраструктурой (17 тысяч), профилактикой правонарушений (17 тысяч),

здравоохранением (16,5 тысячи), правоохранительными органами (16 тысяч) и питьевой водой (15 тысяч).

Особенно более чем в 2 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилось количество обращений, связанных с единовременной материальной помощью нуждающимся, исполнением судебных решений, вопросами природного газа и кадастра.

Обращения в экономической сфере в системе Министерства экономического развития и сокращения бедности увеличились в 48 раз, в Министерстве сельского хозяйства — в 13 раз, в Агентстве по защите прав потребителей — в 2,7 раза, в Министерстве строительства — в 2,3 раза, в Государственном налоговом комитете — в 2 раза.

Хотя количество обращений в социальной сфере уменьшилось на 18 процентов, их количество резко возросло в Государственной инспекции по надзору за качеством образования — на 108 процентов и в системе Агентства по развитию медико-социальных услуг — на 67 процентов.

Количество обращений в судебно-правовой сфере в системе Министерства юстиции увеличилось до 58 процентов, в Министерстве внутренних дел — на 20 процентов, Бюро принудительного исполнения — на 20 процентов.

Кроме того, наибольшее количество обращений в систему хожимиятов наблюдается в городе Ташкенте, Кашкардаринской и Сурхандаринской областях (14—18 тысяч).



В отчетном периоде низким был уровень положительного разрешения обращений в системе Министерства сельского хозяйства (6 процентов), АО «Навоийский горно-металлургический комбинат» (12 процентов), Комитета по делам религии (18 процентов), Министерства высшего и среднего специального образования и Министерства строительства (19 процентов), а также в Андижанской области (11 процентов), в хожимиятах Наманганской (15 процентов), Навоийской (16 процентов) и Кашкардаринской (19 процентов) областей.

Сенаторы подвергли критике то, что анализ вышеуказанных обращений не проводился, а в деятельности по работе с обращениями в хожимиятах остаются проблемы, на которые следует обратить внимание. Работа по внутреннему контролю в этой сфере не организована на должном уровне.

В результате обсуждений даны рекомендации по принятию мер для устранения непосредственно в махалле или в самой нижестоящей системе системных проблем и факторов, по которым население в наибольшей степени вынуждено обращаться в министерства и ведомства и местные органы государственной власти, систематической организации диалога и выездных приемов руководителей всех уровней, а также принятия мер по разрешению обращений на месте, оперативному изучению обращений в социальных сетях и расширению практики своевременного реагирования на них.

С учетом рекомендаций, высказанных по итогам обсуждения, принято постановление Сената.

После этого рассмотрены результаты изучения исполнения мероприятий, определенных в рамках программ социально-экономического развития Баяутского, Каршинского, Алатского, Бустанского и Туракурганского районов, а также города Каттакургана.

На этих территориях по направлению развития промышленности, сферы услуг и сельского хозяйства запущен 391 инвестиционный проект на сумму почти 2,8 триллиона сумов, создано более 5,4 тысячи новых рабочих мест.

В рамках мероприятий, направленных на развитие социальной инфраструктуры, проведена работа по реконструкции, строительству и ремонту зданий 25 дошкольных образовательных организаций, 29 общеобразовательных школ и 21 учреждения здравоохранения, 3 профессиональных колледжей и 6 объектов культуры и спорта.

В ходе заседания отмечалось, что в реализации мероприятий в рамках программ все еще сохраняются некоторые проблемные вопросы.

В частности, средства из специального фонда развития автомобильных дорог при Министерстве финансов, предусмотренные на реконструкцию, капитальный и текущий ремонт 28 километров автомобильных дорог государственного и местного значения в Алатском районе, 10 километров в Баяутском районе, 7 километров в Каршинском районе, выделены не полностью.

В результате неприятия своевременных мер Министерством инвестиций и внешней торговли, коммерческими банками, хожимиятами обеспечено исполнение 55 инвестиционных проектов на общую сумму 1,6 триллиона сумов в сферах промышленности, оказания услуг и сельского хозяйства. Из-за этого не создано около 5,1 тысячи новых рабочих мест.

В целях повышения эффективности работы по обеспечению реализации программ необходимо изучить 55 просроченных инвестиционных проектов в сферах промышленности, оказания услуг и сельского хозяйства, принять меры по решению имеющихся проблем. При этом следует сформировать новые проекты вместо тех, от которых отказались инициаторы и которые были признаны бесперспективными.

Необходимо также обеспечить проведение мероприятий по капитальному ремонту объектов в сельских врачебных пунктах Алатского района за счет средств, сэкономленных в рамках инвестиционной программы текущего года.

На условиях государственно-частного партнерства желательное формирование адресных списков с активным привлечением субъектов предпринимательства для строительства комплекса органа самоуправления граждан.

По итогам обсуждений по данному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

Затем рассмотрен вопрос об изменении границ Туракурганского района и Давлатбадского района города Намангана, а также города Намангана Наманганской области.

Как известно, последовательное развитие нашей страны создало фундамент для огромных перемен и в Наманганской области. В городах и районах реализуются масштабные строительные работы и перспективные инвестиционные проекты.

В частности, в области в 2021 году объем валового продукта вырос на 6,8 процента, а производство промышленной продукции — на 16,1 процента. Особую роль в этом играют субъекты малого бизнеса и предпринимательства, действующие в области.

В 2020 году в составе города Намангана был создан Давлатбадский район, включающий 4,9 тысячи гектаров земельных площадей и 151 тысячу жителей.

В результате этого процесс урбанизации ускорился, в Давлатбадском районе строятся новые объекты инфраструктуры и расширяются возможности для дальнейшего развития системы оказания услуг населению.

Следует отметить, что на сегодняшний день население города Намангана составляет 670 тысяч человек.

Средний прирост населения в городе за год составляет 30,3 тысячи человек, с учетом чего ожидается, что к 2040 году численность населения составит 1,2 миллиона человек.

В целях удовлетворения потребностей растущего населения города Намангана 11 марта 2022 года принято постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по строительству современного делового центра и жилого комплекса «Янги Наманган шахарчаси» в городе Намангане».

Выдвинуто предложение о передаче Туракурганским районом Наманганской области 472,2 гектара земельных площадей (из них 276 гектаров сельскохозяйственных земель) в состав Давлатбадского района города Намангана и строительству комплекса «Янги Наманган шахарчаси» на территории переданных земельных площадей.

Уникальный прохладный климат местности, близость к международному аэропорту «Наманган», расположение у дороги 4R-112, соединяющей область с городом Ташкентом, городок, который будет построен с применением новейших архитектурных решений, создадут особое настроение у гостей, а наличие инженерно-коммуникационных сетей, таких как природный газ, электричество, канализация и линии связи в районе, — причина, по которой именно эта территория выбрана для строительства города.

Положительное решение данного вопроса будет способствовать строительству в городе Намангане современных инфраструктурных объектов и дальнейшему развитию системы оказания услуг населению, а главное, повышению благосостояния населения, а также модернизации архитектурного облика города Намангана, росту инвестиционного и туристского потенциала.

Вопрос об изменении границ Туракурганского района Наманганской области и Давлатбадского района города Намангана, а также города Намангана был обстоятельно изучен рабочей группой, созданной комитетом Сената.

Этот вопрос был одобрен соответствующими решениями Кенгашей народных депутатов Давлатбадского и Туракурганского районов и Наманганской области.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

Кроме того, сенаторами был рассмотрен вопрос об изменении границ Учкуньинского, Узбекстанского, Дангаринского, Култупинского, Ташлакского, Ферганского районов и городов Коканд, Маргилан, Фергана Ферган

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

К реалиям сегодняшнего дня

Завершилось тридцатое второе пленарное заседание верхней палаты парламента. На нем рассмотрены пять законов, обсужден отчет Кабинета Министров об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан по итогам первого полугодия 2022 года, а также другие вопросы повестки дня. Народные избранники поделились мнениями о прошедшем их обсуждении.

Анвар ТУЙЧИЕВ, сенатор, работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма:

В ходе пленарного заседания верхней палаты парламента рассмотрен Закон «О внешней трудовой миграции». Несмотря на осуществляемые меры по упорядочению процессов внешней трудовой миграции, заключению международных соглашений по организованному набору граждан для осуществления трудовой деятельности за рубежом, созданию благоприятных условий по обеспечению их безопасного следования к месту работы за пределы республики, в сфере все еще сохраняются проблемы.

Документ проанализирован сенаторами, экспертами, представителями профильных министерств и ведомств. В ходе изучения выявлены неточности в нормах некоторых статей. К примеру, в части второй статьи 26 закона закреплено, что граждане, выезжающие в рамках организованного трудоустройства для осуществления временной трудовой деятельности за пределами республики, приравниваются к лицам, получившим статус самозанятого лица, и к ним применяется порядок налогообложения и исчисления размера пенсии, установленный для данной категории. В четвертой части этой же статьи устанавливается, что предусмотренные социальные гарантии предоставляются гражданам, выезжающим в рамках организованного трудоустройства для осуществления временной трудовой деятельности за пределами республики, при условии их регистрации в информационной системе «Labor-migration».

Вместе с тем статьей 408 Налогового кодекса устанавливается, что для исчисления трудового стажа самозанятыми лицами, гражданами республики, работающими с границей по найму на основе трудового договора, учитывается в добровольном порядке в размере не менее одной базовой расчетной величины в год.

В законе не отражены нормы о порядке обучения граждан профессиям и иностранным языкам, а также выдачи им признанных на международном уровне сертификатов. Наличие в документе около 30 отсылочных норм также отрицательно сказывается на непосредственном применении закона, ценность которого именно в его нормах прямого действия.

Следует отметить высокую востребованность данного закона в нынешних условиях интенсивной миграционной активности граждан нашей страны. В этом плане профильными ведомствами, в частности, Министерством занятости и трудовых отношений республики, проделана колоссальная работа по разработке текста закона, скорое принятие которого после необходимых доработок не вызывает никаких сомнений.

Закон был отклонен.

Кобун ТУРСУНОВ, сенатор, работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ:

Важной составной частью системы социальной защиты служит пенсионное обеспечение, предусматривающее осуществление комплекса мер экономического, правового, социального и организационного характера, направленного на обеспечение и поддержание жизненного уровня нетрудоспособного населения и социально уязвимых граждан.

В последние годы система государственного пенсионного обеспечения подверглась существенной модернизации. Сформирована единая база по исчислению заработка, введена система индивидуального учета начисленных страховых взносов.

Среди обсужденных вопросов повестки дня очередного пленарного заседания Закон «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан». Документом предусмотрено увеличение с января 2023 года максимального размера оплаты труда для исчисления пенсии с десятикратного до двенадцатикратного размера базовой величины исчисления пенсии. В соответствии с внесенными изменениями среднемесячная заработная плата, учитываемая при расчете пенсии гражданам, устанавливается исходя из среднемесячной заработной платы в размере, не превышающей 12-кратной базовой величины исчисления пенсии. Благодаря внедрению данного механизма будет пересчитан размер пенсий 352 тысяч граждан и увеличен среднемесячный размер пенсии до 400 тысяч сумов. Из них 304 тысячи граждан — это получающие пенсию по возрасту, 25,2 тысячи — лица с инвалидностью и 23 тысячи — лица, потерявшие кормильца.

Закон послужит укреплению принципов социальной справедливости, повышению заинтересованности населения в более продуктивной работе и получении большей заработной платы, которая впоследствии повлияет на увеличение пенсии.

Закон одобрен сенаторами.

Шукрат ЧУЛЛИЕВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции:

В последние годы осуществлен широкий комплекс правовых и организационных мероприятий, направленных на коренное реформирование судебно-правовой системы, обеспечение верховенства закона, реализацию конституционных прав граждан. Принимаются дальнейшие меры по формированию систематизированной законодательной базы, совершенствованию юридических основ проводимых реформ.

Однако в правовых нормах еще требуется четко прописать ответственность физических и юридических лиц, а также вопросы, входящие в компетенцию органов хозяйственного управления.

На очередном пленарном заседании был рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Документом вносятся соответствующие изменения в Уголовный кодекс, Кодекс об административной ответственности и Закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика».

Сейчас участились преступления, связанные с хищением имущества, мошенничеством, кражей с помощью электронных платежных средств или систем дистанционного обслуживания. Только за семь месяцев текущего года по факту мошенничества и хищения денежных средств с банковских пластиковых карт возбуждено 1 812 уголовных дел.

Такого вида правонарушения, согласно статьям 168, 169 Уголовного кодекса, квалифицируются как мошенничество, кража. Однако становится ясно, что наказания, предусмотренные этими статьями, недостаточны, чтобы предупредить противоправные действия.

Законом усиливается наказание за подобные преступления. Теперь за мошенничество, совершенное с незаконным проникновением в информационные системы и их использование, предусматривается штраф в размере от 300- до 400-кратной базовой расчетной величины. Сейчас этот размер составляет от 100 до 300 БРВ.

Кроме того, в действующем законодательстве имеются проблемы в установлении ответственности за неуважительное отношение или порчу национальных памятников и святых мест. В Кодекс об административной ответственности на данный счет вносятся новая норма.

Законом также устанавливается понятия относительно размера нанесенного ущерба. За вандализм нарушитель может быть оштрафован до 100 базовых расчетных величин.

Закон одобрен сенаторами.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

Действенность правовых механизмов

В нем констатирована работа по формированию эффективной системы государственной поддержки социально уязвимых слоев населения и совершенствованию правовой базы сферы. Значительно улучшилась материально-техническая база, кадровая обеспеченность медико-социальных экспертных комиссий, последовательно решаются имеющиеся проблемы. Выявление лиц с инвалидностью в возрасте до 18 лет осуществляется 19 педиатрическими медико-социальными экспертными комиссиями. Еще 11 подобных комиссий устанавливают физическое состояние граждан старше 18 лет.

Для эффективной работы комиссий созданы благоприятные условия в регионах. На их оснащение отгехникой, мебелью и другим оборудованием выделены солидные средства. Врачи-эксперты регулярно повышают квалификацию. В системе агентства ведут деятельность 12 центров реабилитации и протезирования общей вместимостью 880 мест, в том числе функционируют Национальный центр реабилитации и протезирования инвалидов на 200 мест, а также 11 региональных центров реабилитации и протезирования, рассчитанных на 680 пациентов. В среднем на 20 процентов выросло число лиц, получающих медико-социальную реабилитацию. Их на сегодняшний день насчитывается 22 тысячи человек.

К 2024 году планируется удвоить количество койко-мест в девяти региональных центрах реабилитации и протезирования — с 50 до 100 мест, на 50 процентов возрастет объем обслуживания в Национальном центре реабилитации и протезирования инвалидов. В Бухарской и Сырдарьинской областях будут организованы региональные центры. Новые здания введут в эксплуатацию в Навоийской и Хорезмской областях. Это позволит к 2026 году увеличить охват медико-социальной реабилитации с нынешних 22 тысяч до 120 тысяч пациентов.

Существенно снизилась бюрократия при медико-социальном обследо-

вании граждан и организации деятельности педиатрических медико-социальных экспертных комиссий. С учетом числа детей с инвалидностью в возрасте до 18 лет и отдаленности территории созданы педиатрические медико-социальные экспертные комиссии. Все это позволило повысить эффективность оказываемых услуг. С января следующего года электронная информационная система «Медико-социальная экспертиза» будет внедрена во всех регионах республики.

На заседании ответ директора Агентства по развитию медико-социальных услуг А. Инаева принял к сведению.

Молодые парламентарии с задачами справляются

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса также заслушана информация о деятельности Комиссии по делам молодежи за истекший период нынешнего года.

По инициативе Президента молодежная политика выведена на новый уровень, создана новая система подходов в работе. В Законодательной палате Олий Мажлиса создана профильная комиссия, которая успешно выполняет возложенные задачи.

За отчетный период приоритетами ее работы стали поддержка молодежи, повышение правового сознания и грамотности юной и девчуж, вовлечение в процесс законотворчества, в том числе в парламентарную жизнь, путем разъяснения принятых законов.

Подготовлено 51 обоснованное предложение по 23 законопроектам, внесенным в нижнюю палату парламента. Проведены семинары-тренинги и конференции по повышению осведомленности молодежи о сути и содержании принятых законов, деятельности парламента и об основных этапах законотворчества.

Контрольно-аналитическая деятельность была направлена на последовательную и эффективную реализацию го-



сударственной молодежной политики, защиты прав, свобод и законных интересов новой смены. Организованы изучения в регионах.

Совместно с депутатами регулярно проводились открытые диалоги по решению проблем безработной молодежи. Так, Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта в сотрудничестве с Комиссией по делам молодежи изучил исполнение соответствующего указа Президента на примере Сурхандарьинской области. Мониторинг подобного рода о целевом выделении земельных наделов для нуждающихся семей проведен в Бухарской области.

Большое внимание уделялось укреплению международных связей. В частности, члены комиссии и депутаты мо-

лодежных парламентам при палатах Олий Мажлиса приняли участие в форуме СНГ на тему «Молодые парламентарии — взгляд в будущее Содружества», который прошел в Санкт-Петербурге.

В соответствии с «дорожной картой» комиссией разработаны предложения, направленные на создание механизмов системной и эффективной работы с детьми из семей, нуждающихся в социальной защите, а также по защите правовых интересов молодежи, обучающейся и работающей в зарубежных странах. Предложения представлены ответственным учреждениям и организациям.

В целях увеличения масштабов профобучения, расширения участия в этом процессе негосударственных образовательных учреждений внесены предложе-

ния в профильное министерство по внедрению системы, оказывающей содействие выпускникам общеобразовательных школ в овладении специальностями при государственной поддержке.

На заседании, положительно отмечая деятельность комиссии, депутаты выдвинули факт оставшихся без внимания вопросов. Внесены соответствующие предложения и рекомендации по дальнейшему развитию сотрудничества с фракциями политических партий и комитетами Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Информация председателя Комиссии Законодательной палаты Олий Мажлиса по делам молодежи М. Валиева принята к сведению.

«Народное слово».

Конструктивный подход и политическая воля

Как отметил глава государства, «все государства — участники ШОС — наши ближайшие соседи, друзья и стратегические партнеры», «ШОС сильна, если силен каждый из нас». Организация имеет свою повестку, она показывает пример взаимодействия международных отношений на основе взаимного уважения, взаимовыгодного сотрудничества. Она выступает важной конструктивной, консолидирующей силой на пространстве Евразии и во всем мире.

От Самаркандского саммита ожидается многое: подписание меморандумов, расширение состава организации, прорывные решения вопросов безопасности. То есть ШОС вступает в серьезный этап трансформации, организация будет расширять свой численный состав, примет ряд важных договоренностей по сотрудничеству в условиях меняющихся реалий внутри и вокруг организации.

Мы видим, как в определенных странах продолжают вооруженные конфликты, продовольственный и энергетический кризис, изменение климата и другие проблемы, представляющие опасность для сотен миллионов людей во взаимосвязанном мире. Проведение саммита в очном формате предоставляет уникальную возможность для обсуждения широкого круга вопросов.

Публикация статьи главы государства в преддверии авторитетного форума говорит о высоком личном внимании Президента Узбекистана, ответственности за успешное проведение столь масштабного мероприятия. Несомненно, Самаркандский саммит останется в истории ШОС и явится крупным политическим вкладом Узбекистана, воплощая «самаркандский дух» для укрепления сотрудничества, взаимопонимания, дружбы, обеспечения мира и стабильности.

Эмма АСЛОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Платформа многосторонней интеграции

Созданная более двадцати лет назад шестью государствами Шанхайская организация сотрудничества расширяется и пополняется новыми членами. В ходе предстоящего саммита ожидается принятие Ирана в качестве постоянного члена ШОС. Планируется рассмотрение других заявок.

Рост авторитета организации предопределен ее принципами, которые обеспечивают достижение поставленных целей исключительно дипломатическими путями, конструктивно, основываясь на взаимном уважении. Хартии Шанхайской организации сотрудничества провозглашены ее основные цели и задачи. Это укрепление между государствами-членами взаимного доверия, дружбы и добрососедства, развитие многостороннего сотрудничества в целях поддержания и укрепления мира, безопасности и стабильности в регионе, поощрение эффективного сотрудничества в политической, торговой-экономической, оборонной, правоохранительной, природоохранной, культурной, научно-технической, образовательной, энергетической, транспортной, кредитно-финансовой областях, представляющих общий интерес.

Все государства-члены придерживаются принципов взаимного уважения суверенитета, невмешательства во внутренние дела, неприкосновенности сил и угрозы силой в международных отношениях, мирного разрешения разногласий и поиска общих точек зрения по внешнеполитическим вопросам, равноправия, неагрессивности против других государств.

Глава Узбекистана в статье «Самаркандский саммит ШОС: диалог и сотрудничество во взаимосвязанном мире» глубоко проанализировал модель эффективного регионального сотрудни-

чества на примере Шанхайской организации сотрудничества, а также раскрыл суть и концепцию успеха региональной международной организации. Как подчеркнул Президент, ШОС — это уникальная межгосударственная структура, сумевшая объединить страны с разными культурно-цивилизационными кодами, собственными внешнеполитическими ориентирами и моделями национального развития.

Акцент

Узбекистан, став на год председателем в Шанхайской организации сотрудничества — крупнейшей региональной организации, объединяющей огромное географическое пространство, проделал серьезную и масштабную работу, чтобы она стала еще сильнее и привлекательнее для международных партнеров.

Узбекистан, став на год председателем в Шанхайской организации сотрудничества — крупнейшей региональной организации, объединяющей огромное географическое пространство, проделал серьезную и масштабную работу, чтобы она стала еще сильнее и привлекательнее для международных партнеров. За этот период проведено более 80 крупных международных мероприятий, достигнуто свыше 30 договоренностей и решений в сфере безопасности, усиления транспортной и экономической взаимосвязанности и поиска новых путей развития.

В статье придается большое значение председательству Узбекистана в ШОС как возмож-

ности в еще большей степени укрепить многостороннюю кооперацию и расширить двустороннее сотрудничество с каждым из государств-партнеров, наметить новые ориентиры для дальнейшего углубленного партнерства.

Особое внимание глава государства уделяет разработке новой повестки ШОС по развитию Афганистана, который является неотъемлемой частью большого пространства организации. Только протянув руку помощи афганскому народу, дав возможность выйти из затяжного кризиса и содействуя его социально-экономическому росту, страны-соседи смогут обеспечить региональную безопасность. Афганистану предлагается примерить на себя новую мирную миссию — стать связующим звеном между Центральной и Южной Азией. Такой проект, как строительство трансграничного афганского коридора, приведет не только к решению социально-экономических и транспортно-коммуникационных задач, но и к созданию стабильного и устойчиво развивающегося пространства ШОС с недремлющей безопасностью.

Провозглашение Шавкатом Мирзиёевым нового формата международного взаимодействия, который предполагает выстроить на основе уникального феномена — «самаркандского духа», то есть единого мира, где царят взаимопонимание, сотрудничество и диалог, послужит процветанию Шанхайской организации сотрудничества. Это расширит географию стран, которые будут готовы к взаимопониманию, сотрудничеству и прогрессу, что особенно актуально в период глобальных рисков и вызовов.

Ноидра ДЖАНИБЕКОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС МНЕНИЕ

Женщины сильны гуманностью и чуткостью

В социально-экономическое развитие Узбекистана, повышение благосостояния народа, интеграцию в мировое сообщество достойную лепту вносят представительницы прекрасного пола. Ярким подтверждением тому является проведенный в Ташкенте Форум женщин Шанхайской организации сотрудничества.



Он показал, как важно подобное партнерство в укреплении и развитии народной дипломатии между странами для предотвращения конфликтов. Подтверждена объективная необходимость гендерного взаимодействия в установлении и развитии дружественных, взаимовыгодных отношений между государствами — членами ШОС.

Мероприятие наглядно продемонстрировало значимость созидательной силы женского движения в решении социальных проблем. Рассмотренные на нем вопросы послужат консолидации международного сообще-

ства на основе «шанхайского духа», предполагающего взаимное доверие и поддержку в борьбе против терроризма, экстремизма, сепаратизма, национализма, разного рода ксенофобий, вызовов и угроз.

Форум представляет собой новую страницу в активизации деятельности женского движения в регионе. Если в XX веке актуальной в борьбе за мир стала созданная в 1945 году Международная демократическая федерация женщин, то в нынешнем столетии таким действенным инструментом явился Форум женщин стран — членов ШОС. Подтверждая и разви-

вая идеи предыдущих форумов женщин — лидеров стран ШОС, он принял важный документ — коммюнике, провозглашающее приверженность и впредь решать злободневные задачи.

В их числе достижение Целей устойчивого развития на период до 2030 года, выработка согласованных подходов в вопросах реализации прав, свобод и потенциала женщин, усиление их роли в координации действий государств — членов ШОС по всему спектру сотрудничества, дальнейшего углубления обмена опытом, совершенствование государственной политики и законодательных основ функционирования системы социальной защиты современник, поддержка их широкого участия в политической, экономической, социальной сферах, регулярное проведение форумов и конгрессов.

Заместитель председателя Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей, председатель Всекитайской федерации женщин Шэнь Юэюэ отметила, что существует естественная душевная близость между обычными людьми, народами, а женщины в силу сво-

их уникальных природных данных способствуют развитию сотрудничества и солидарности. О их роли в установлении взаимопонимания между людьми разных верований, экономического состояния говорила председатель Национальной комиссии по положению женщин Пакистана Нилуфар Бахтияр.

О значимости защиты семьи, материнства и детства в условиях появившихся новых современных вызовов говорила заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Анна Кузнецова. Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председатель Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи Танзила Нарбаева подробно остановилась на достижениях женщин Узбекистана, рассказала о государственной политике в поддержку женщин и семьи, представлении им экономических, социальных, политических прав, о развитии молодежного и женского предпринимательства, о значимости формирования и развития институтов

гражданского общества и их роли в развитии общественной и политической активности узбекистанок. О гендерной политике подробно проинформировала заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта Дилорам Ташмухамедова. О достигнутом в равноправии и об успехах соотечественниц рассказала представительницы Индии, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Казахстана.

Поднимаемые вопросы форума показали, что женщины — это активные фигуры малой и большой политики. Они становятся сердцевинной деятельностью ШОС, одной из ведущих международных организаций, вырабатывающей свой неповторимый уникальный стратегический путь в новых реалиях современных вызовов и угроз.

Шанхайский форум, объединяющий женщин, посредством добра и доверия подтверждает значимость человеческого в регулировании разногласий.

Этибор СУЛТАНОВА, доктор политических наук, профессор.

Хақ сўзи Народное слово. Учредители: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ. Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрация № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 499. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.